

# MÓRICHIDA

**Mórichida Község önkormányzata**

**9131 Mórichida, Fő u. 131.**

**Honlap: [www.sokoroalja.hu](http://www.sokoroalja.hu)**

**E-mail: [polgarmester@morichida.net](mailto:polgarmester@morichida.net)**

**Polgármester: László Attila**

Mórichida település a Kisalföldön, a Marcal és a Rába folyók völgyében, közvetlenül a Marcal jobb partján helyezkedik el. Határa nyugat felé a Rábáig terül el, határában a Csángota-ér és a Csikvándi-Bakony-ér vize ömlik a falu alatt a Marcalba.

A település három részből áll, melyek nem kapcsolódnak szorosan egymáshoz: az ősi falurész a Bordács, valamint a Kis és Nagy Mórichida. A település melletti Szőlőhegy az elmúlt években kezdett fejlődni. A Szőlőhegyet 1814-ben alakították ki a volt Akasztó-dombon. A pápai Eszterházy uraság mérette ki. 84 mórighidai birtokos kapott területet a Szőlőhegyen. Az itt termő szőlőből készült homoki bor jó minőségű és egykor megélhetést biztosított a helyi családoknak.

A falu elnevezését a Móric nevű tulajdonosról kapta, akinek a birtokán hidat építettek a Rábán. A híd keleti hídfője előtt alakult ki a település. A meglévő falu először 1228-ban kelt, majd egy 1251-ben íródott adománylevélben is szerepel. Az itt alapított monostort kezdetben, mint rábai, majd később mórighidai prépostság néven említik. A 14-15. században több birtokper is folyt a területért.

1414-ben a premontrei prépostság elnyerte a

mórighidai tizedet a győri káptalannal és püspökkel szemben. Ebben az okiratban már mezővárosnak (oppidum) nevezik Mórichidát.

1536-tól az Enyingi Török Bálint birtoka lett a falu egy része. Ekkor vette kezdetét a reformáció, az evangélikus vallás kezdett elterjedni a lakosság körében.

A 17. században a törökök pusztították el a falut, a 18. században pedig a kuruc-labanc harcok elől menekültek el az itt lakók. A falu határában lévő Bordács sűrű erdős, mocsaras területére menekültek és a falu 1720-1730 között már ezen a helyen épült újjá. A régi Mórichida emlékét a Faluhely-dűlő neve és a földalatti maradványai őrzik.

1789-ben kezdték el az evangélikus templom építését a községben. Az árpási evangélikusok is idejárnak. A II. világháborúban megsérült a templom, helyreállítását az Amerikába kivándorolt Cleveland-i magyarok segítették. A templomot 1996-ban renoválták.

1794-ig a katolikus plébánia is Mórichidán működött, ekkor azonban átköltözött Árpásra.

A jobbágyfelszabadítás után 1853-1866 között folytak az elkülönítő perek a földbirtokosok és a parasztok között, ami a falu gazdasági helyzetére is kihatott. A világháborúk is áldozatokat követeltek a falutól. 1945. március 26-i harcok nagy pusztítást okoztak, házak pusztultak el, illetve erősen megrongálódtak.

A falu központjában látható az I. és II. világháborúban elesett mórighidaiak tiszteletére állított emlékmű. A temetőben katonák sírjai és a II. világháború emlékműve is megtekinthető.

A millennium éve emlékére kopjafa került fel-

állításra az Új utcában.

A múlt századból már csak néhány nádfedeles ház maradt meg a faluban. A népi építészetet bemutató házak az Új és a Bordács utcában láthatók. Megtekintésre érdemes még a Hegy hangulatos pincésora is.

Mórichida híres szülötte Fehér Dániel (1890-1955) erdőmérnök, mikrobiológus, növény fiziológus, botanikus. A mikro organizmusok élettanával foglalkozott, kutatásaival nemzetközi hírnevet szerzett.

Mórichida és környéke természeti értékei között kiemelendő a Marcal folyó, a Kaszalapi-tó, az erők, rétek. Ezek pihenésre, sportolásra, növény-és állatvilágának megismerésére adnak lehetőséget.

